Mitteilung des Gemeinderates Stadt Dietikon

vom 2. November 2012 Bremgartnerstrasse 22
8953 Dietikon
Tel. 044 744 35 35
Fax 044 741 50 16
www.dietikon.ch

$1.061.1 Einzelne Schulen, Aligemeines

Sonderpéadagogik/Sonderschulung IS (ISR und ISS)

Interpellation
Rochus Burtscher, Mitglied des Gemeinderates, und 14 Mitunterzeichnende haben am 1. Novem-
ber 2012 folgende Interpellation eingereicht:

"Geméss Volksschulgesetz § 33 sind Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpédagogischen Bediirf-
nissen wenn mdglich in den Regelklassen (ISR) zu unterrichten. Infolgedessen wurde auch in Dieti-
kon die Reintegration von Sonderschiilern in die Regelklassen forciert. Aus diversen Kreisen ist zu
vernehmen, dass die Reintegration selten Vorteile mit sich bringt, sondern eher im Gegenteil mehr
Unruhe in Schulkiassen verursacht und in vielen Féllen tatséchlich nicht sinnvoll ist.

In Bezug auf die Wirksamkeit der aktuellen Handhabung von sonderp&dagogischen Massnahmen
bitten wir die Schulpflege um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Welche Erfahrungen wurden mit der verstérkten Integration von Schiilerinnen und Schtilern mit
sonderpédagogischen Massnahmen in die Regelklassen (ISR) allgemein gemacht?

2. Wie beurteilt die Schulpflege die Auswirkungen der Massnahmen in Bezug auf folgende Faktoren:
a. Arbeitsbelastung der Lehrpersonen (mit ISR und ohne ISR)

Zufriedenheit von Lehrpersonen (mit ISR und ohne ISR)

Lernerfolg fiir Schiiler (mit/ohne Defizit)

Zufriedenheit von Schiilerinnen und Schiiler (mit/ohne Defizit)

Therapierung (mehr/weniger Therapien)
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Klassengrésse (gréssere oder kleinere Klassen)
g. Zufriedenheit der Eltern (mit Kindern mit/ohne Defizit)

3. Sind durch die IS zusétzliche Kosten entstanden? Wenn ja, wie viele gegeniiber ohne IS und wo-
rauf sind diese Mehrkosten zurlickzufiihren?

4. Das Modell “Integrierte Sonderschulung” fiihrt dazu, dass Lehrpersonen mit heilpédagogischer
Ausbildung zum Unterricht hinzugezogen werden miissen.

a. Stehen somit weniger VZE fiir die gesamte Schule zur Verfiigung und werden damit die Re-
gelklassen grésser?

b. Wie beurteilt die Schulpflege den Umstand, dass im Unterricht durch die zusétzlichen Lehr-
personen mit heilpddagogischer Ausbildung (noch) mehr Unruhen in den Klassenzimmern
entstehen?

c. Wiirde die Schulpflege es begriissen, wenn alle Lehrpersonen (iber eine heilpédagogische
Ausbildung verfiigen? Wenn ja, wieso?

5. Whére es fiir Dietikon nicht besser, das Modell IS abzuschaffen und dafiir die Spezialklas-
sen/Kleinklassen wieder einzufiihren und damit die Regelklassen entlasten. Wenn ja, welche
Konsequenzen kénnten daraus entstehen?

6. Wie viele der gesamten Schiilerschaft (inkl. Kindergarten) erhalten Sonderpédagogische Mass-
nahmen (aufgesplittet nach Therapieformen - Mehrfachnennungen méglich) ?"
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Mitteilung des Gemeinderates

vom 2. November 2012

Mitunterzeichnende:

Roger Bachmann Irene Wiederkehr
Florian Alfons Jorg Datwyler
Werner Lips Martin Romer
Trudi Frey Ueli Bayer

Diese Interpellation wird im Sinne von § 57 der Geschéaftsordnung zur Kenntnis gebracht.

Mitteilung an:

alle Mitglieder des Gemeinderats;
- Sekretariat Gemeinderat;
- Medien;

Stadftrat.

NAMENS DES GEMEINDERATES

AN
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Pius Meier Darliel Mlller
Prasident Sekretar

ye 1102_sonderpadagogik.doc

versandt am:

Stephan Wittwer
Erich Burri
Ralph Hofer

Stadt Dietikon [ %]

Esther Wyss-Todtli
Markus Erni
Philipp Maller
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